

Псаломъ 12.

НАДПИСАНІЕ.

Ст. 1) Въ концѣ, Псаломъ дѣдѣ.

СОДЕРЖАНІЕ.

По смыслу историческому, Давидъ, въ крайнемъ несчастіи своемъ, взываетъ о помощи къ Богу Спасителю своему, а въ смыслъ духовномъ, псаломъ сей содержитъ молитву чловѣка, сущаго во искушеніи, или борющагося со грѣхомъ.

ТОЛКОВАНІЕ ПСАЛМА 12.

2) Доколь гдѣ, забудеши мѣ до концѣ; доколь ѿвратиши лице твоє ѿ мене;

Хотя справедливо, что Давидъ, по причинѣ ложныхъ клеветъ, въ такомъ мнѣніи находился у людей, аки бы Богъ не меньше гнѣвался на него, какъ и Саулъ: но здѣсь не столько по мнѣнію другихъ, сколько по собственному чувствованію жалуется онъ, что Богъ его забылъ, — однако не потому, аки бы въ душѣ его угасла вѣра и твердое упованіе на обѣтованіи Божіи, или аки бы совершенно лишился онъ милости Его, но поелику трудно чловѣку, борющемуся чрезъ долгое время съ бѣдствіями и никакого знака Божественныя помощи не видящему, не поколебаться и не помыслить иногда, что онъ забвень отъ Бога. Ибо мы, находяся въ бѣдствіяхъ, не чловѣческимъ разумомъ, ниже естественными чувствами познаемъ, что Богъ печется о насъ, но вѣрою постигаемъ невидимый промыслъ Его. Тако Давидъ, яко чловѣкъ, судя по тогдашнимъ обстоятельствамъ, въ каковыхъ находился онъ, могъ о себѣ подумать, что Богъ его оставилъ. Однако же и при таковыхъ обстоятельствахъ, руководствуемый свѣтомъ вѣры, мысленными очами проникалъ сквозь завѣсу Божіихъ судебъ, хотя они и сокрыты были. Итакъ, хотя ни откуда не видѣлъ благія надежды, но сколько понятіе чловѣческаго разума простираться могло, благонадежно взываетъ: *доколь Господи, забудеши мя до конца? доколь отвратиши лице Твое отъ мене?* И сею самою жалобою свидѣтельствуемъ, что онъ вѣрою своею возносится выше, и не смотря на мудрованіе плоти, спасеніе свое въ руцѣ Бога поставляетъ. Иначе какимъ бы образомъ воздыханія и вопли свои къ Нему возслалъ? И намъ убо такъ со искушеніями бороться надлежитъ, чтобъ въ самой борьбѣ вѣра намъ вѣщала, что должно преодолевать зло влекущее насъ во отчаяніе, якоже и Давиду не возбранила немощь плоти прибѣгнуть къ Богу, и взыскать Его, такъ что онъ и самыя противныя по видимому страсти наилучшимъ образомъ въ себѣ согласилъ и примирилъ.

3) Доколь положѣ совѣты въ дѣшнѣ мои, еликизи въ сердца моѣмъ дѣнь и нощь; доколь вознесѣтъ врагъ мой на мѣ;

Извѣстно, что люди, находяся въ несчастныхъ обстоятельствахъ, беспокоятся крайне, и ищутъ повсюду средствъ ко избѣжанію оныхъ; наипаче когда видятъ себя оставленныхъ, тогда чрезъ мѣру мучатся и развлекаются въ разныя стороны, предпріемля то тѣ, то другія намѣренія. Въ таковыхъ обстоятельствахъ находился и Давидъ: ибо чрезъ деннонощную болѣзнь означаетъ источникъ такового безпокойства. Якоже бо корабль, изъ пристанища исшедшій, обуревается волнами, и чловѣкъ, свѣта лишившійся, о многая претъкается: тако и впадшій въ напасти удручается непрестанно заботами, попеченіями и болѣзнями. Таковому кажется легче мучить себя безъ успѣха, нежели спокойнымъ и кроткимъ духомъ сносить свои злоключенія. Хотя же и обѣщаетъ Господь вѣрнымъ Своимъ дать духа совѣта и крѣпости: однако не всегда даетъ его мгновенно, но часто косвенными приходитъ къ нимъ путями, а между тѣмъ искушаетъ ихъ, и оставляетъ какъ бы въ терніи запутываться. При концѣ стиха оплакиваетъ Пророкъ другое зло, то есть, что враги его смѣлѣе нападали на него, когда видѣли его долговременнымъ бѣдствіемъ совершенно изнуренна. Сего ради молится и проситъ Бога сократить страданіе его, да не возносится врагъ. Ибо въ молитвахъ премного можетъ представленіе сея причины, поелику Богъ ничего меньше не терпитъ, какъ сію лютую злость, когда враги не только гонятъ и угнетаютъ насъ, но тѣмъ еще утѣшаются и гордятся.

4) Прїзри, оубльши мѧ, гдѣ бже мой: просвѣти очи мои, да не когда оуснѣ въ смѣртѣ.

5) Да не когда речетъ врагъ мой: оукрѣпиха на него.

6) Стѣжajúщїи мнѣ возрадуются, яще подвижуся.

Понеже Богъ для того, по видимому, людямъ Своимъ не скоро помощь подаютъ, что не зреть на нужды ихъ: сего ради въ первомъ мѣстѣ просить Давидъ, дабы Онъ воззрѣлъ на него; во второмъ, дабы помощь подалъ. Хотя въ Богѣ нѣтъ ни того, ни другаго, то есть, ни перваго, ни послѣдняго, однако говорится такъ для нашего понятїя. Ибо Духъ Святыи образцы молитвы съ намѣренїемъ приспособляетъ къ понятїю нашему. Давидъ, еслибы не былъ удостовѣренъ, что онъ находится предъ очами Бога, то ничего не воспользовало бы ему взыванїе къ Богу: но онъ имѣлъ око вѣры, и потому въ первомъ мѣстѣ полагаетъ милостивое воззрѣнїе Божїе, потомъ присовокупляетъ помощь Его. Ибо Богъ тогда наконецъ помогаетъ намъ, когда напередъ помилуетъ. *Просвѣтитъ очи* у Евреевъ тоже значить, что дать жизненный духъ: ибо особенная сила жизни во очахъ является. Въ такомъ разумѣ повѣствуетъ священная исторїя о Ионаѣ, который будучи утомленъ голодомъ до крайности, вкусилъ мало меду, и отъ того ободрившись, сказалъ: *нынѣ прозрѣша очи мои* (1 Цар. 14, 29). Подобная метафора находится и въ иныхъ словахъ: *да не когда усну въ смерть*. Вкратцѣ сказать, Давидъ исповѣдывается, что ежели не возсияетъ ему свѣтъ жизни отъ Бога, то онъ тотчасъ покрытъ будетъ мракомъ смертнымъ, и что онъ подобенъ уже издыхающему, ежели Господь не оживотворитъ его силою свыше, или не дастъ ему жизненнаго духа. *Да не когда речетъ врагъ мой: укрѣпихся на него. Стужajúщїи ми возрадуются, яще подвижуся.* Двѣ причины приводитъ Пророкъ, чего ради просить, дабы Господь обратилъ лице Свое къ нему, и воззрѣлъ на него, а именно, силу и крѣпость враговъ, потомъ веселїе и радость ихъ о паденїи его, аки бы тако глаголя: ежели ради моего прошенїя, ежели ради моего бѣдности не обращаеши ко мнѣ лица Твоего, Господи: но крайней мѣрѣ ради киченїя враговъ, поелику они велемудрствуютъ, надѣяся на крѣпость и силу свою, поелику радуются о напастяхъ моихъ и посмѣваются моему паденїю, — по крайнѣй мѣрѣ ради сего услыши мя. Аще бо токмо отъ Твоего покровительства удаленъ буду, сіе почитаютъ они радостїю и славою и крѣпостїю, симъ хвалятся, и суть несносны: аще же къ смерти приведенъ буду, то чего не содѣлаютъ?

7) Яз же на милость твою оуповахъ: возрадется сердце мое ѡ спасенїи твоємъ: вопою гдѣви благодарившемъ мнѣ и пою имени гдѣ вышняго.

Хотя Пророкъ не открываетъ еще, какой успѣхъ получилъ онъ отъ молитвы, однако воодушевляемый надеждою избавленїя, воспрїемлемою отъ слова Божїя, противопоставляетъ оную аки щить всѣмъ искушенїямъ, которыя бы могли поколебать его страхомъ. Итакъ хотя сильно беспокоится, и многими прираженїями аки волнами смущается, однако въ надеждѣ на милость Божїю твердо противъ оныхъ стоять обѣщается. Пусть, глаголетъ, прочїе, что хотятъ, то говорятъ и мнятъ, я же едино знаю, едино глаголю, всю мою надежду на Него возлагаю: оное представляю, милость Твою, человеколюбїе Твое. *Азъ же, глаголетъ, на милость Твою* и прежде уповахъ, и нынѣ уповаю. *Возрадется сердце мое о спасенїи Твоємъ.* Видишь ли благонадѣятельную душу? Просилъ, и прежде нежели получилъ, аки бы получивый, благодаритъ и воспѣваетъ Богу, и вся предреченная дѣлаетъ. Откуда же былъ онъ толико благонадеженъ? Отъ многого благодушїя, отъ многого тщанїя къ моленїю, отъ многїя въ сердцѣ теплоты и движенїя. Вѣдалъ бо, что тако просящїи услышанъ бываетъ Богомъ. *Возрадется сердце мое о спасенїи Твоємъ.* Сїе, вѣщаетъ, мою увеселяетъ душу, что отъ Тебе спасенїе она получаетъ; сїе услаждаетъ мысль мою, когда воображаю, что Ты Спаситель мой. *Воспою Господеви благодарившему мнѣ, и пою имени Господа вышняго.* То есть: въ память сего благодаренїя пѣснь посвящу Владыкѣ, яко благодаривъ мнѣ, уничтожилъ врага, студомъ исполнилъ, немощна явилъ, услышалъ моленїе мое, обратилъ лице Свое на мя, мглу и мракъ, имже низводился къ смерти, разгналъ: убо о толикихъ благихъ радуясь, посвящаю пѣснь сїю, аки неизгладимый памятникъ, за благодаренїя Его, на меня излитыя: не нынѣ точїю воспѣвая оныя и въ мысляхъ воображая, но и въ грядущее время *воспою и пою имени Господа*, незабвенно имѣя въ душѣ моей величїе благодаренїя.

По книге: ТОЛКОВАНИЕ НА ПСАЛТИРЬ, по тексту еврейскому и греческому, истолкованное тщаніемъ и трудами Святѣйшаго Правительствующаго Синода Члена, покойнаго Архіепископа Псковскаго, Лифляндскаго и Курляндскаго и Кавалера, ИРИНЕЯ. Изданіе девятое. Часть первая. МОСКВА. Синодальная Типографія. 1903 г.
1.00.25